

平煤神马医疗集团总医院：

立足特色 为中医科发展插上腾飞的翅膀

本报讯（记者牛瑛瑛）近年来，平煤神马医疗集团总医院中医科以中西医结合为诊疗特色，依托强有力的三甲医院综合实力，在以副院长张保伟、中医科一区主任牛永义、二区主任雷权为学科带头人的带领下，为鹰城以及周边地区的广大百姓送去了健康。

四联疗法综合治疗慢性肾衰

67岁的王先生是一位慢性肾衰患者。数日前，他复查时发现肌酐高达222μmol/L，尿酸高达556μmol/L。随后入住总医院中医科进行治疗。经过查体和详细问诊，雷权为王先生实施了科室的中医四联疗法。通过口服中药、静脉输液、保留灌肠液直肠滴入治疗、中药汗法的综合治疗，两周后，王先生的肌酐值降至178，尿酸值降至464。

雷权介绍，中医治病的精髓在于

“辨”与“变”，辨证施治，证变方药亦变。在肾病的诊疗中，水肿、蛋白尿、潜血和高血压是很多肾病的症状，西医在治疗上目前主要以西药激素和免疫抑制剂的治疗为主，虽然能在短时间内改善一些症状，但毒副作用让人担忧，停药后，病情容易出现反复。而通过中医辨证综合治疗，走中西医结合治疗模式，尤其是科室独创的保留灌肠液直肠滴入治疗，通过肠道给药，肠道黏膜快速吸收，使疗效更加确切。

肠道给药的方式也减轻了口服药物给患者造成的不良反应，减少胃肠道刺激，帮助患者清除肌酐、尿素氮，调解电解质和酸碱平衡；并激活患者自体免疫力，实现肾脏组织的自我修复，改善肾脏微循环，恢复肾脏排毒解毒和升清降浊功能，从根本上逆转肾的纤维化。

醒脑开窍针法治疗中风及后遗症

70多岁的林先生是这里的“老朋友”，他因中风落下了全身瘫痪的后遗症。住院期间，神经内科医生向他推荐了中医科的“醒脑开窍针法”，经过3个月的针灸、中药调理，老人一步步走向康复，目前已能生活自理。

据中医科一区主任牛永义介绍，目前，科室在对中风后遗症的治疗上，主要采取中药调理为主，再辅以“醒脑开窍针法结合头针”治疗脑血管疾病后遗肢体功能及言语功能障碍手法，从而有效治疗中风后遗症。

“其实，只要采取正确的治疗，中风后遗症或可治愈。”牛永义说，对待脑血管疾病导致的肢体、言语障碍的患者，选取适当穴位，进行恰当的针刺手法和艾灸，使其经络通畅，气血调和，同时配合中药

辨证施治，可进一步提高疗效。

中医综合疗法治疗风湿疼痛、骨关节疾病

80多岁的梁老先生是一位类风湿性关节炎患者，这种慢性的周身疾病让老人遭了不少罪。一次偶然的机会，他听说了总医院中医科在治疗风湿疼痛、骨关节疾病方面有特长，遂找到了雷权。该科室的“痛消散”让老人喜出望外。经过近两个月的治疗，梁老先生关节肿痛的症状得到有效缓解。

总医院中医科的中医药专家的宝贵财富，让无数患者慕名而来。如今，总医院中医科拥有医学博士2人，高级职称医师8人，硕士研究生6人。科室中医药专家注重学术经验传承，使中医药专家的学术思想、学术经验和专业技术得到了继承和发扬。

男子车祸致重度脑损伤 总医院多学科救治获重生

本报讯（记者牛瑛瑛）近日，36岁的关先生在上班途中遭遇重大车祸，致重度颅脑损伤。总医院重症医学科联合各学科展开急救部署，在没有家人陪同、没有交费的情况下，该院神经外科、重症医学科、手术室、麻醉科、影像科等多学科紧急会诊，为患者的人院急救赢得了宝贵时间。目前，患者已度过危险期。

6月9日上午，骑电动车上班的关先生被一辆飞驰而来的大货车撞倒。叶县人民医院120急救车迅速将其接回医院进行抢救。鉴于患者伤情严重，叶县人民医院迅速与总医院急诊科联系转送患者。急救车上，总医院医务人员迅速将伤者病情上报至该院总值班领导，由该院重症医学科牵头建立的微信“总医院重症多学科会诊群”已经开始上演“生死时速”。

13时42分，一份来自叶县人民医院的影像报告单传入微信群中，总医院重症医学科主任范永会发出“请相关科室老师们行动起来，准备抢救！”的微信。

13时53分，患者到达总医院急诊科。半个小时内，急诊科联合重症医学科已经完成患者的术前检查及准备。“特重度颅脑损伤，左侧颞叶脑挫裂伤并颅内血肿，左侧颞颥顶广泛硬膜下血肿，头皮挫裂伤。”情况非常危急，必须立即行开颅手术。

各科医护人员迅速到位，神经外科手术团队在全麻下为患者施行了左侧颞颥顶开颅硬膜下血肿清除、颞叶血肿清除以及去骨瓣减压术。无影灯下，患者左侧颅内血肿和毁损脑组织被一点点地清除，并摘除骨瓣以减轻颅内压力，呼吸和心跳中枢的压迫被解除了，生存的希望增大了。经过近两个小时与死神的较量，患者血压终于降了下来，脑搏动逐渐恢复，散大的瞳孔也恢复了正常。手术过程顺利。

6月15日，记者在总医院重症医学科病房看到了关先生。经过精心治疗，他的各项生命体征平稳。

据悉，颅脑损伤是神经外科最常见的一种疾病，重型颅脑损伤的病死率则高达70%至80%。近年来，总医院成功抢救了不少脑外伤合并多发伤的患者，体现了多学科急救团队强有力的综合实力及丰富的危重症救治临床经验。



运动需适量 游玩应有度

6月20日，一位患者在新华区医院外科就诊。时值夏季，不少市民选择健步走、爬山、骑车等形式健身，一些市民因运动过量，致使膝盖、腰椎等关节部位受损或肌腱拉伤。专家强调，应根据自己的身体条件进行健身，切忌过量运动损伤身体。

本报记者 姜涛 摄

市计生科研所不孕不育诊治中心专家解释：

什么阻碍了女人的“孕气”？

本报讯（记者牛瑛瑛）35岁的张女士结婚后一直怀不上孩子，四处求医无果。日前，她去市计生科研所不孕不育诊治中心检查后，医生说她是继发性不孕。“造成女性继发性不孕的原因虽然很多，但大多数和人工流产与药物流产史有直接关系。要当妈妈，首先要学习如何保护自己，用自己健康的身体迎接宝宝。”市计生科研所不孕不育诊治中心医生孟宝丽说。

据了解，近年来，继发性不孕症的女性所占比例越来越大，年龄也趋于年轻化。根据多年临床经验，孟宝丽特别总结了几条不孕因素，希望能引起女性朋友注意：

- 1.短期内多次人工流产，易引起

输卵管炎、宫颈和宫腔粘连、闭经等，因而造成不孕。对于不想要孩子的家庭，丈夫应主动采取避孕措施，妻子也可口服避孕药。

2.就业竞争加剧使很多职场女性压力增大，长期处于忧虑、抑郁或恐惧不安的精神状态中，卵巢不再分泌女性荷尔蒙及排卵，月经开始紊乱甚至闭经，这样也不易怀孕。不孕女性应及时减轻工作压力，适度调整工作状态，严重的必须通过激素治疗才能恢复健康。若连续三个月不来月经，最好到医院就诊，否则可能造成卵巢萎缩。

3.经期同房，易造成免疫性不孕。经期宫颈会变得松弛，保护能力也会下降。如果同房，易使细菌和血

液进入盆腔，从而引发感染。若逆流的经血在盆腔内残存下来，会造成子宫内膜异位症。

4.减肥过度，导致排卵停止。盲目减肥会导致营养不均衡，微量元素严重缺乏也会影响生育能力。

5.生育比较晚，也可能导致不孕不育。一个女人一生携带的卵子是一定的，到了35岁以后，那些质量好的卵子就已经用掉了，妊娠率会下降，流产率会增加，畸形率也会增高。



市卫生计生监督局：

确定目标 全力推进示范创建工作

本报讯（记者牛瑛瑛 通讯员路易峰）为加快我市示范卫生计生监督机构创建工作，确保示范创建工作顺利开展，市卫计委、市卫生计生监督局加强组织建设，按照新的示范卫生计生监督机构建设标准，全力推进示范创建工作。

据介绍，该局要求全体干部职工增强示范卫生计生监督机构创建的责任感和紧迫感，充分认识开展创建活动的重要性。各科室

以大局为重，按照职责分工，尽职尽责，密切配合，一切以有利于创建工作为出发点和落脚点，攻坚克难，锐意进取，扎实开展创建活动，确保创建工作取得实效。把示范监督机构创建作为中心工作，围绕创建目标和所承担任务，理思路、定措施，有计划、有步骤，扎实有效，积极推进，确保各项创建目标任务按计划保质保量完成，切实维护人民群众健康权益。

市第五人民医院血液净化中心：

慈善救助让更多患者受益

本报讯（记者牛瑛瑛 通讯员李涛）记者近日从市第五人民医院获悉，自2013年正式被省卫生厅批准实施血液透析业务后，该院血液净化中心已让多名肾病患者受益。

据介绍，该中心使用面积1000平方米，按30个透析单元规模建设，首批配备国际上使用最广泛的德国费森尤斯4008S血液透析机10台，费森尤斯4008S血液透析机1台以及带有热消毒系统的40床水处理设备一套。中心布局合理、宽敞明亮、温馨舒适，提供家属休息区、冷暖空调、液晶电视、营养午餐等服务；透析设备先进，医疗技术精湛；患者分机透析，避免交叉感染；环境舒适优雅，服务优质高效；透析费用合理，临床效果满意。多年来，该院一直探索“小综合

大专科”的发展思路。2012年初，中华慈善总会国际交流中心发起了“中华慈善总会国际交流中心”慈善救助项目，并得到了中慈置业发展有限公司和德国费森尤斯公司的大力支持。该项目旨在在全国县级、地市级以上地区建立血液透析中心，救助当地肾病患者。经上级审核，市五院有幸成为我市唯一一家血液透析爱心慈善救助定点医院。

作为全市血液透析爱心慈善救助唯一定点医院，该院采用多种形式积极宣传爱心慈善救助项目，以慈善事业为平台，加强与省、市慈善总会沟通交流，加快“血液透析”专科建设步伐，同时继续推进血液透析爱心慈善救助项目，推行血液透析“爱心双百”慈善救助活动。

不断发展壮大 实力铸就品牌

——记市第一人民医院骨外三科



市第一人民医院骨外三科的医护人员 李英平 摄

市第一人民医院骨外三科是市重点专科，关节置换、关节镜微创手术、骨关节创伤手术是该科室的核心品牌，在处于领先地位。多年来，该科努力加强科室队伍建设，注重人才培养、技术创新，坚持“以病人为中心、以质量为核心”的服务理念，不断发展壮大。

锐意进取的科室带头人

近日，记者来到市第一人民医院骨

转，观察患者的病情变化。对于患者，陈炳灿除了精心手术，还注意减轻他们的经济负担，提醒恢复良好的患者及时出院，加快床位的周转。

陈炳灿曾先后在北京积水潭医院、北京大学第三人民医院运动医学研究所进修学习，他率先在我市开展膝、髌、肩置换及翻修手术并获成功，填补了我市该领域的一项空白。他先后发表省级以上专业学术论文20余篇，获科技进步一等奖一项、二等奖三项。2004年，陈炳灿荣获市第四届青年科技进步奖，被授予“优秀青年科技专家”称号。

不断发展壮大的骨外三科

市第一人民医院骨外三科成立于2006年，集医疗、教学、科研为一体，坚持走临床与科研并重，以科研带动临床、以临床促进教学之路。科室开放床位50张，医护人员24人，有高级职称3人、中级职称11人、研究生8人、市科技拔尖人才2人。全部医生均具有住院医师规范化培训全科医学带教资格。

科室在常规开展骨科手术的同时，成功开展关节领域高精尖手术，如膝、髌、肩关节翻修手术以及肩、肘关节节

镜的应用；膝、髌韧带假体置换手术；关节镜半月板修复、交叉韧带、侧副韧带重建术。特别是膝关节不均匀沉降、高位截骨、髌关节发育不良同期双膝关节置换、髌、膝关节翻修术、强直性脊柱炎同期双膝关节置换，多发韧带断裂在膝关节镜下前后交叉、副韧带重建等手术，均处于国内领先水平。该科拥有德国wolf、美国施乐辉关节镜系统、数字C臂等先进设备。该科全年平均累计完成髌膝关节炎置换手术200余例，申报多项省及市科技成果鉴定项目，并获得多项成果奖，在核心期刊发表论文数十篇。

为了持续提升科室护理质量水平，在姜会枝的带领下，该科扎实开展科室质量改进工作，受到了患者的称赞。

展望未来，陈炳灿说：“我们将继续致力于打造鹰城一流关节骨病外科，为广大市民提供更为优质的健康服务。”

（本报记者 牛瑛瑛）



湛河区开展医疗废物处置专项检查

本报讯（记者牛瑛瑛 通讯员路易峰）记者近日采访获悉，为深入贯彻《传染病防治法》《医疗废物管理条例》《医疗卫生机构医疗废物管理办法》，今年以来，湛河区卫生计生监督所组织人员加大对医疗卫生机构医疗废物处置的执法检查力度，规范各类医疗卫生机构医疗废物处置工作，切实有效地保障人民群众的健康和生命安全。

据介绍，湛河区卫生计生监督所直接管辖监督医疗机构292家，其中医院11家，社区卫生服务中心1家，社区卫生服务站26家，门诊（部）3家，卫生室199家，个体诊所40家，企业卫生所12家。

专项检查主要针对医院、偏远农村的卫生室、个体诊所等单位，是否设置医疗废物专（兼）职人员、建立有管理责任制、制定有医疗废物管理制度和预案、医疗机构是否与宝德利公司签订有医疗废物处置协议、交接单登记是否有来源、种类、重量、交接时间等。医疗废物暂存点是否有密闭措施，有防鼠、蚊蝇、蟑螂、

防护措施并没有警示标示；医疗机构治疗室、处置室、注射室等相关科室是否配备有医疗废物专用桶、专用袋。

今年以来，该所专项检查共出动车辆60台次，监督检查人员210人次，检查医疗机构166家。在检查中发现个别医疗卫生机构与宝德利公司交接不及时，医疗机构暂存点医疗废物不能及时运送，出现5日或更长时间运送一次。针对检查中发现的问题，监督员当场制作了现场检查笔录，下达了卫生监督意见书，要求限期整改。

据了解，该所将进一步加强长效管理的监督机制，从源头上控制医疗废物的处置，严格把关，决不让医疗废物去向不明，切实防止疾病传播，保护环境，保障人民群众身体健康。

